



生命最后一刻，大巴司机救了一车人

48岁的宁乡司机行车途中突发心梗去世，临走前撞护栏停车，32名乘客毫发无损

“当时车停下来后，发现司机是趴在方向盘的左边，手还在抽搐……”这是7月22日早上6时许，乘客见到大巴车司机肖光荣的最后一个画面。行车中突发心肌梗塞的他，在生命的最后时刻将车辆减速、向左转，撞向路边护栏后停车，除车辆轻微受损，车上32名乘客安然无恙。

■记者 王智芳 通讯员 郭艳
实习生 袁馨婷 王孝清 覃梦娟

大巴车撞上护栏 乘客毫发无伤

现年48岁的肖光荣，职责是驾驶湘AC8077大型普通客车从宁乡市大屯营镇三仙坳沿G354国道开往长沙西站。一般从三仙坳出发后，大约半小时左右会到宁乡市达道林镇善山岭村。

“事发前，车子在我家门口停了下，上了一个客人，然后就开始慢慢往前开。”刘女士的家离事发地点不到100米，她说，随后就只听到“砰”的一声巨响，跑出来看时，发现车子已经撞到了村民王青山家护栏上。

三湘都市报记者在现场看到，从刘女士家到王青山家，是一段下坡右拐路，左边是王青山等几户人家，右边是落差达两三米的护坡，护坡下面是一片稻田。“当时我老婆正在一楼，听见响声后出来看，发现出事了。”听到老婆呼叫的王青山迅速赶了出来，发现出事后，马上找了个锤子将车辆安全出口砸开，然后将车上的乘客救了下来，“救完之后发现，车上乘客毫发无伤。”

司机突发心梗 倒下前一刻救人

从车辆起步到相撞的这十多秒，到底发生了什么？王青山家旁的一个监控摄像头还原了这一切。

当日6时29分46秒，车辆出现在镜头中，靠路右边行驶，行至55秒时车辆突然左转，不到6秒，受到撞击后的车子停了下来。随后，听到响声的周边群众迅速赶到了现场。

“事发后，我们马上喊了村上卫生室的医生去查看肖师傅的情况，上车后发现车上已经有3名乘客在对肖师傅进行救治。”王青山说，当时肖师傅就已经没有了心跳。随后赶到现场的120急救中心医护人员也对肖师傅进行了10多分钟的抢救，但很不幸，没有抢救回来。

据医生诊断，肖师傅在行车过程中突发心肌梗塞去世。肖师傅的意外离去，让所有乘客和周边群众都唏嘘不已。对于肖师傅在发病晕倒前一刻，能立即做出判断，选择伤害最小的方案让车辆停下来，从而让乘客无一受伤的做法，大家都感动不已。



大巴车撞护栏后停下，乘客在救治肖师傅。
(扫报眉二维码看现场视频) 视频截图

《吴思，无私！她以这样的方式“重回”母校》后续

中南大学74岁教授也成“大体老师”

湖南今年遗体捐献登记人数创历史之最

“遗体捐献”“大体老师”……这段时间，这几个原本并不为大家所熟知的词汇，因为25岁的吴思而被大家关注。

近日，中南大学74岁的龙力强教授在去世后也追随吴思的脚步，成了一名“大体老师”。

遗愿 74岁教授捐献遗体，造福后代

7月22日，是中南大学龙力强教授离开的第5天，他的女儿龙吟说，或许因为帮爸爸实现了他反复提起的“遗体捐献”的遗愿，自己似乎从未感觉到父亲远去。7月17日凌晨，龙力强因急性肝衰竭在中南大学湘雅二医院不幸去世，随即，家人便向医生提出了遗体捐献的事情。“这是爸爸反复提及过的愿望，我们必须尊重。”

74岁的龙力强，大学毕业后被分配到长沙铁道学院（现中南大学铁道学院）担任机械工程系的大学生导师，培养过众多优秀的毕业生，深受学生喜爱。退休后，他仍然留在学校和学生们待在一起，期间担任督学、机电学院退休党员党支部书记。早在几年前，龙力强就有了遗体

捐献的想法，而且非常坚决。一次，一家人去岳麓山，龙力强看到山边郁郁葱葱的大树，就告诉家人：“等我去世了，就把身体捐献出去，骨灰也不用保存，就埋在树下。”

这一次，龙力强的病来得很急，但即便住院了，他还反复和家人说到“要捐献遗体，这是一件造福后代的事”。龙吟坦言，也正因为如此，自己和母亲在父亲离世后，通过医生联系到了湘雅医学院。“短短2个小时，工作人员就为我们办理了手续，颁发了遗体捐赠证书，并把父亲接走了。”她说，起初只是抱着尊重父亲遗愿的想法，看中了关于吴思的报道，才真正理解这样一份大爱的精神。“我想，将来我也会追随父亲的脚步。”

数据 今年遗体捐献登记人数创历史之最

“遗体捐献是一条让爱永恒的伟大之路。捐献者选择了特别的方式为自己的人生光荣谢幕，同时也是以另一种方式延续生命的价值。”这番话，湖南省人体器官捐献管理中心主任何一平对很多家属说过，他也十分感谢三湘都市报对吴思的深度追踪报道，在他看来，每一篇报道也是在见证着每一份大爱的传递。

当天，他还向我们提供了一份“骄人”的成绩，正是在媒体的大力宣传之下，截至7月22日，湖南今年遗体捐献登记人数达11716名，创下历史之最。“就在这个7月份，已经有1958人登记，但去年全年才5040人。”何一平坦言，遗体捐献这件事起初并不为众人所理解，绝大多数

遗体捐献者主要是医学工作者。随着近年来各类宣传的加大，遗体捐献登记人数开始逐年递增，而且越来越多的年轻人加入进来，成为遗体捐献登记的“主力军”。

在遗体捐献这项事业中，还有一群特殊的志愿服务工作者——人体器官捐献协调员，他们是连接起捐献者家庭、医院以及受捐方的桥梁。何一平表示，协调员是一份非常辛苦而有意义的工作——他们24小时随时待命，付出心血与汗水，也一次次见证着生命的离去与新生。据了解，目前，湖南省14个市州共有113位协调员，主要由医院与各级红十字会的工作人员担任。

■记者 刘镇东 黄京

一个都不能住危房 ——农行宁乡支行驻村工作队分类安置常山村危房贫困户纪实

7月16日，宁乡市花明楼镇常山村易家冲组黄跃富夫妇告别居住了40年的土砖屋，在农业银行宁乡支行驻村工作队和家人的帮助下，搬到了大儿子家居住。至此，常山村住危房的9名贫困户悉数得到妥善安置。

农行宁乡支行作为常山村扶贫工作后盾单位，与常山村村两委一起，面对汛期可能发生灾害的严峻形势，对全村危农户进行了全面摸排，发现82户贫困户中有9户住在危房里。工作队针对9户不同情况进行了有效安置。

一是募资修善。有4户90—00年代建的简易楼房和红砖平房，结构尚好，但屋面漏水，经多方协调，以“后盾单位补助+帮扶人员捐助+亲友助力+房主出资”的方式，募资2万余元进行了修缮。

二是租住寄住。其中一户因多种原因未进行危改，在征得本人同意后，在邻近以每年1000元价格租房居住。另外一户，考虑到其本人痴呆、劳动能力和生活自理能力差的实际，协调安顿在其姐姐家寄住。

三是转移安置。有3户住在70—80年代建的土砖危房里，但都因子女有房，不符合危改政策，只能转移安置。由于老人有“念旧”情结和“怕为子女添麻烦”思想等，转移工作非常难做。对此，工作人员耐心细致地进行劝导，后又帮助搬运，最终得以转移安置。

■周雪峰
经济信息

A面 人在路途 B面

雨夜撞人后离去，几十个监控才锁定他

本报7月22日讯 雨夜行人被撞倒地，而附近没有交通监控，没有目击者，现场没有散落物，连伤者本人都不知道被什么车给撞了。7月12日晚，这样一起事故发生在长沙鸭子铺路，而在民警大量走访和视频排查下，最终锁定一辆红色高尔夫小车，肇事司机主动投案。今天上午，开福交警通报了该案。

7月12日晚8点左右，开福交警大队122中队接到群众报警称，鸭子铺路文化创智园路段的双黄线处，有人被撞倒在地，肇事车辆却不见踪影。

“当天晚上下着大雨，现场没有车辆的任何散落物，没有目击者，没有路面监控。”民警回忆说。而在医院的伤者彭女士只记得自己横过马路的方向，撞她的车子颜色、车牌都记不清。

民警开始在周边走访，终于在事发路段附近的一个工地上，发现有个民用摄像头恰好拍到了事发过程。画面显示，彭女士撑着伞，由南往北横过马路时，一辆红色两厢小车正好驶过该路段，车辆一侧的后视镜撞上了彭女士的

后背，彭女士随即倒地，但小车没有丝毫停留继续往前走，消失在画面中。由于角度和画面的原因，没能看得清该车车牌。

办案民警一路视频追踪，在调取周边路段几十个监控后，终于在月湖大市场附近的一个监控中成功捕捉到嫌疑车辆一张清晰的图片，湘AK**J0红色高尔夫小车。

民警根据车牌信息联系上车主。7月17日，肇事驾驶员朱某到开福交警122中队自首。朱某是永州人，今年30岁。朱某称，事发时，他正用手机发短信给朋友，他感觉撞上了什么东西，因为看不清楚是撞上了人还是栏杆，心存侥幸之下就驾车逃离了现场。

开福交警大队122中队民警李程介绍，目前，案件还在调查当中，伤者彭女士骨折，身上多处擦伤，如果经法医鉴定构成轻伤，朱某将被处以二百元以上二千元以下罚款，可以并处十五日以下拘留。如果鉴定结果为重伤，他将被追究刑事责任，可能面临三年以下有期徒刑或者拘役。

■记者 魏灿
实习生 宋星雨 刘晨卉